

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-55-62.
Postatakarékpénztári csekszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1940.

XXI. évfolyam, 15. szám.

Április hó 14.

Az európai háború szenzációs fejleményei északon (Tudósítás a 4-ik oldalon)

Huszezer falusi vezető nagyszerű munkáját tárta fel a hitel- szövetkezeti kongresszus

A hitelszövetkezetek 20.000 pengős gyorssegélyt ajánlot- tak fel az árvízkárosultak javára — Újra Schandl Károlyt választották meg az OKH alelnökévé

Az évről-évre visszatérő tavaszi gazdahét, amelynek magvát a magyar mezőgazdaság nagy seregszemléje: a kiállítás és a tenyészállatvásár képezi, ebben az évben szövetkezeti héttel is bővült. Két vezető szövetkezeti intézményünk: a Hangya és az Országos Központi Hitelszövetkezet ezidén a szokottnál korábban — április hó első felében — tartotta meg évi rendes közgyűlését és ugyanakkorra hívta egybe a kötelékébe tartozó szövetkezetek kongresszusát.

Ilyenformán a tavaszi gazdahétből majdnem teljes agrárhét kerekedett, nem kis öröme azoknak, akik soha nem szünnék meg hirdetni a magyar mezőgazdaság országfenntartó szerepét; de eszébe jutott ez az alapigazság azoknak is, akik a főváros irdatlan körengetégekben könnyen megfedkednek róla.

A szövetkezeti hét két nagy eseménye közül ezen a helyen az Országos Központi Hitelszövetkezet közgyűléséről és a kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek kongresszusáról kívánunk beszámolót adni.

(A Hangya Központ közgyűléséről és a fogyasztási szövetkezetek kongresszusáról máshelyütt talál tudósítást az olvasó. A szerkesztő.)

Az OKH évi jelentésének és zárszámadásainak, valamint Schandl Károly dr.-nak, az intézet alelnök-vezérigazgatójának a kongresszuson tartott rendkívül tanulságos előadása nyomán örömteljes megállapítást nyert, hogy a magyar hitelszövetkezeti mozgalom lendületében nincs törés, ellenkezőleg: a hitelszövetkezetek tevékenységének valamennyi ágazatában nem látszatsikerekkel, hanem komolyan megalapozott eredményekkel találkozunk. Ha figyelem-

be is kell venni az országgyarapodás folytán előálló növekedést a hitelszövetkezetek, beszervezett tagok, családok és községek számában, mégis a hitelszövetkezeti hálózat fejlődése általánosságban és részleteiben bizalommal, a jövőt illetően pedig megnyugvással tölthet el mindenkit, aki szívén viseli a magyar szövetkezeti előrehaladás sorsát. A földművelő nép hitelezése, a szövetkezeti terményértékesítés, a földművelő szövetkezeti mozgalom, a mezőgazdasági termelési hitel és a tenyészállatkezelés folyósítása terén az OKH — a mult esztendei külpolitikai válság ellenére is — sikeresen végezte, sőt fokozta nagyarányú tevékenységét. Valóban örömdetes tény, hogy a hitelszövetkezetek szerepe a magyar gazdasági életben és legelső sorban a falusi lakosság hitelezésében fokról-fokra nő. És különös meglepésre tarthat számot, hogy a hitelszövetkezetek a helyesen értelmezett szociálpolitika terén is szép eredményeket mutathatnak fel. Ide tartozik: a hat millió pengős kishitelakció; a külföldön mezőgazdasági munkát végző magyar munkások pénzküldeményeinek kedvezményes hazajuttatása; a földmunkásszövetkezetek munkássága; a kisemberek földszerző törekvéseinek támogatása és így tovább.

A mult esztendő nagyvonalú eredményeiért legelső sorban huszezer szövetkezeti vezető előtt kell meghajtani az elismerés lobogóját. Schandl Károly dr. előadásában valóságos államfenntartó vezérkarnak nevezte ezt a tábort, amelynek elvhűségén, tántoríthatatlan szövetkezeti meggyőződésén és odaadó működésén nyugszik a hitelszövetkezeti mozgalom. Dicséret illeti a központi vezető-

ség higgadt, körültekintő és cél-tudatos irányító tevékenységét, valamint a kitűnő tisztviselő-kar példás munkáját is. Ebben a három tényezőben — huszezer falusi vezető, bölcs központi vezetés és kipróbált tisztviselő-kar — rejlik a magyar hitelszövetkezeti mozgalom sikerének titka.

Schandl Károly dr. a kongresszuson tartott előadása befejeztével határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben leszegelte, hogy a hitelszövetkezetek a „Falu” Magyar Gazda és Földművelőszövetséggel a jövőben még szorosabban kívánják fűzni az együttműködés eddig is bensőséges szálait. A Falu-Gazdaszövetség a maga részéről természetesen találja ezt a kívánságot, hiszen a Szövetség alapelvei elválaszthatatlanul egybeforrottak a szövetkezeti gondolattal. Köszönettel fogadja, munkássága iránt megnyilvánuló elismerésnek tekinti a hitelszövetkezeti oldalról érkezett felhívást és legteljesebb készségét felajánlja az összefogás elmélyítésének megteremtésére. A Szövetség vezetősége azt vallja ugyanis, hogy csak az agrár szövetkezeti és agrár érdekképviseleti intézmények együttműködése hozhat komoly eredményeket a magyar falusi nép számára.

A kongresszus eseményeiről az alábbiakban közlünk tudósítást.

Másfélezres tömeg...

A hitelszövetkezetek kongresszusát április hó 9-én, kedden délelőtt 11 órára, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Üllői-úti székházának tanácstermébe hívta össze az Országos Központi Hitelszövetkezet. A nagyterem földszintjét és a karzatot zsufolásig megtöltötte a falusi hitelszövetkezeti kiküldöttek közel másfélezres lelkes tábora.

A kongresszuson a pénzügyminisztériumot Csizsik Béla államtitkár, az OKH kormánybiztosa; a földművelésügyi minisztériumot Nusser János államtitkár képviselte. Az igazgatósági tagok sorából megjelent: Nagy Emil, Pesthy Pál, Patacsi Dénes, Kovács János és Somjas Lajos. A felügyelőbizottsági tagok közül Farkas Béla, Szabó Sándor és Büsch Viktor nevét jegyeztük fel. A Magyar Nemzeti Bank képviseletében Polder János igazgató vett részt a kongresszuson. Ott voltak továbbá Antal István igazságügyi és Stolpa Károly vallás- és közoktatásügyi államtitkárok; Hertelendy Miklós, Horváth Géza, Molnár Lajos, Meisner Emil, Plósz István országgyűlési képviselők; Pintér László felsőházi tag. A Hangya képviseletében megjelent: Wünsch Frigyes dr. alelnök-vezérigazgató, Gergely István és Wettstein András igazgatók; a Mezőgazdák Szövetkezete képviseletében Somssich Gyula gróf vezérigazgató; a Futura részéről Bogsch Gyula és Peregriny Félix ügyvezető igazgatók; az OMTK részéről Jakab László cégvezető és Nagy Sándor osztályigazgató; a Falu-Gazdaszövetség képviseletében Mayer János ny. miniszter, elnök, Teölgyes István dr. ügyvezető igazgató, Szekeres László dr. igazgató és Agoston Béla dr. főtitkár. Megjelentek továbbá: Dusing Miksa m. kir. gazdasági főtanácsos; Krisztián Imre volt képviselő; Kunz Ödön dr., a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége ügyvezető alelnöke és Szilágyi László dr., a Szövetség igazgatója; Malcoms Gyula báró földbirtokos; Szalay László dr. főorvos; Teölgyes Árpád, a Duna-Tiszai Mezőgazdasági Kamara főtitkára; az OKH főtisztviselői sorából többen; a fővárosi sajtó számos képviselője és még sokan mások.

A szövetkezeti szellem fejlesztése

Beöthy László v. miniszter, az OKH elnöke, pontban 11 órakor nyitotta meg a kongresszus tanácskozásait. Megnyitószavaiban hódolattal emlékezett meg a Kormányzó Úr husz esztendő országjárásáról, majd javaslatára a kongresszus egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy hálóját és ragaszkodását táviratilag fejezi ki.

Most Thury Károly pápai kamarás, a főtí hitelszövetkezet elnöke és a hitelszövetkezeti mozgalom kipróbált harcosa, tartotta meg előadását: A szövetkezeti szellem fejlesztése címmel.

— A szövetkezetek ellenségei — mondotta többek közt a kitűnő előadó — nemcsak azzal szokták a szövetkezeti mozgalmat vádolni, hogy

állami pénzekből él, hanem azzal is, hogy nincs benne igazi szövetkezeti szellem.

Az első vádat csattanósan cáfolja az a tény, hogy

községi szövetkezeteink kizárólag társadalmi üzletrészekben épültek föl,

míg a központ forgó tőkéjében elenyésző rész és sokkal kisebb az állami eredetű tőke, mint a pénzintézetek központjaiban.

Hogy a szövetkezetekben nincsen szövetkezeti szellem, azt is csak azok mondhatják, akik nem ismerik a szövetkezetek életét. Az O. K. H. 1330 hitelszövetkezetében közel *húsz* ezer vezető állt az ügyvezetőségekben, igazgatóságokban és felügyelőbizottságokban. Ezek a férfiak valamennyien tisztában vannak a szövetkezés lényegével. De ha vissza is utasítjuk a tájékoztatatlanságból, vagy rosszakaratból eredő szemrehányásokat, ez nem zárja ki, hogy ne tegyünk meg mindent a *szövetkezeti szellem fejlesztésére*. Nem elég, hogy csupán a szövetkezetek vezetői legyenek áthatva a szövetkezeti szellemtől, de a tagok százait is meg kell hódítani a tiszta szövetkezeti eszméknek.

A szövetkezeti szellem előfeltétele az, hogy *szövetkezeti öntudat éljen bennünk*. A szövetkezet lényege az *együttműködés alapuló önszerveződés*. A szövetkezet emberekből áll, akik egymást támogatják. Ebben különbözik a részvénytársaságtól, amely személytelen tőkék egyesülése. A szövetkezet — ismétljük — az önszerveződés alapul s ebben különbözik az alamizsnakodástól. Ne várjuk mások könyörületét, vagy az állam segítségét, hanem álljunk össze s egymást támogatva önmagunk segítségünk. Aki a szövetkezettől azt várja, hogy *rajta segítsen, de tőle semmit se követeljen*, az nincs tisztában a szövetkezettel, mert a szövetkezetben csak valami segélyosztó helyet lát.

A szövetkezeti tagnak kötelezettségeket kell teljesíteni a szövetkezettel szemben is, csak akkor kívánhatja, hogy a szövetkezet rajta segítsen.

A szövetkezeteket a modern állam sokszor igénybe veszi, hogy rajtuk keresztül különleges hitelakciókat bonyolítson le. Ezt soha sem a szövetkezetek kérik, mert ez nem tiszta szövetkezeti tevékenység, de vállalniuk kell közérdekből, mert az államnak nincsen olyan sajátos szervezete, amely annyira köze lenne minden faluban a néphez. Mindez azonban még nem ok arra, hogy a szövetkezeteket az a vád illethesse, hogy az államból élnek.

A szövetkezeti szellem a szövetkezeti elvek összességét és gyakorlását jelenti. „Egy mindannyiért és mindannyi egyért!” — ami azt jelenti, hogy valamennyi tag tegye meg a kötelezettségét a szövetkezettel szemben s akkor a szövetkezet is teljesíteni tudja hivatását minden egyes taggal szemben. Szövetkezeti elv a *kölcsönösség* — az altruizmus — amely azonban nem jelent önfeláldozást, de önzést sem. Szövetkezeti elvek: a *hűség, szótartás, szolidaritás és köteleességtudás*. Mindig raraszkodjunk szövetkezetünkhöz s holmi apró előnyökért ne pártoljunk el tőle. Mindenütt legyünk szövetkezeti emberek. Ne csak a szövetkezetben, de a községében, a megyében, sőt

a választásoknál is. Ne hordjuk a betétet apró előnyökért idegenbe. Aki pénzt magánhitelbe adja jó kamatért, az nem igazi szövetkező. Az igazi szövetkezeti ember szavát tartja s vigyáz hitelére. Teljesíti kötelezettségét szövetkezetével, családjával, egyházával s hazájával szemben. A szövetkezeti szellem magával hozza a szolidaritást egymás iránt, ami alapja a krisztusi szociális szellemnek is.

További szövetkezeti elv a polgári erények: a *vallásérköles* és a *hazaszeretet* gyakorlása. Szövetkezeti szellemből fakad a *szorgalom* és a *munka megbecsülése* is. De éles elentétben van a szövetkezeti szellem

Mondja ki a hitelszövetkezetek kongresszusa, hogy a Központ támogatása és irányítása mellett erőteljes tevékenységet indít a szövetkezeti öntudat terjesztése és a szövetkezeti szellem fejlesztése érdekében. Az országos propaganda céljaira a nyomtatott betű, füzetek, röpvitek és plakátok alkalmazásán kívül igénybe veszi az iskolán kívüli népművelés, gyűlések és közéleti alkalmak lehetőségeit is, hogy minél tisztábban érvényesüljön a szövetkezeti eszme szerte az országban és gazdasági nevelő erejével győzelmes eszköze legyen az ország föltámadásáért megvívandó küzdelemnek.

Thury Károly határozati javaslatát désszel várt előadására került sor, amelyet „Hitelszövetkezeteink a falu és a mezőgazdaság szolgálatában” címmel tartott meg.

Schandl Károly beszámolója a hitelszövetkezeti munka eredményeiről

Mielőtt előadásom tulajdonképeni tárgyára térnék, egy indítványt kívánok tenni, — szólott Schandl Károly. — Méltóztassanak hozzájárulni, hogy az OKH és a kötelekbe tartozó hitelszövetkezetek gyorssegélyként

legalább húszezer pengőt utaljanak át az árvízkarosultak javára.

A kongresszus tagjai egyhangú lelkesedéssel elfogadták az indítványt, majd Schandl Károly hozzákezdett előadásához.

A hitelszövetkezeti mozgalmat Magyarországon a falu és a mezőgazdaság végveszedelme hívta életre, — mondotta többek közt általános figyelem közepette Schandl Károly — amikor a múlt század második felében az amerikai verseny válságba döntötte a gazdatársadalmat. Ekkor bontotta ki *Károlyi Sándor gróf* az agrármozgalom zászlaját. Az agrárszervezkedés a szövetkezésben látta a mentésért a falu és a kisgazdaság számára. Így lett a hitelszövetkezeti mozgalom ikertestvére az agrár gondolatnak, mellyel a század elején aratott sikerek azt össze is forrasztották örökre.

Darányi Ignác századeleji agrárpolitikája azért vezetett eredményre, mert nyíltan a szövetkezeti mozgalomra volt felépítve s a világháború páratlan gazdasági erőpróbáját azért állta ki a magyar föld népe, mert szövetkezeteiben megerősödvé fogott hozzá az élet-halálharcához. A világháború kitérősekor már *2400 hitelszövetkezet* dolgozott a faluért és a mezőgazdaságért *7800 községben*, oly hatalmas szervezet, melynek erején megtörtött az uzsora minden próbálkozása.

A forradalmak idején a hitelszövetkezetek a szélsőségekkel szemben az Isten, haza és család védelmében önfeláldozó ellenállást tanúsítottak, mint

ahogy azóta is sokszor mentették meg a falut a felforgató törekvésektől.

Szövetkezeteink élén az ügyvezetés, igazgatás és felügyelet munkájában nem kevesebb, mint *húszezer falusi vezető* vesz részt, akik az ország legkiválóbb, legkomolyabb és legmeg-

az állam és társadalmi fölforgatására irányuló forradalmi törekvésekkel.

A szövetkezeti szellem nem tűri azt, hogy politikai pártoskodás legyen a szövetkezetben,

de nemes feladata a szövetkezetnek az állam és a hatóságok támogatása minden közérdekű törekvésben

— Ha ez az igazi szövetkezeti szellem és öntudat minden szövetkezetet áthat, győzni fog a magyar szövetkezeti mozgalom és alapja lesz az ország föltámadásának.

Thury Károly nagy tetszéssel fogadott előadásának befejezése után a következő határozati javaslatot olvasta fel:

Mondja ki a hitelszövetkezetek kongresszusa, hogy a Központ támogatása és irányítása mellett erőteljes tevékenységet indít a szövetkezeti öntudat terjesztése és a szövetkezeti szellem fejlesztése érdekében. Az országos propaganda céljaira a nyomtatott betű, füzetek, röpvitek és plakátok alkalmazásán kívül igénybe veszi az iskolán kívüli népművelés, gyűlések és közéleti alkalmak lehetőségeit is, hogy minél tisztábban érvényesüljön a szövetkezeti eszme szerte az országban és gazdasági nevelő erejével győzelmes eszköze legyen az ország föltámadásáért megvívandó küzdelemnek.

Thury Károly határozati javaslatát désszel várt előadására került sor, amelyet „Hitelszövetkezeteink a falu és a mezőgazdaság szolgálatában” címmel tartott meg.

Schandl Károly beszámolója a hitelszövetkezeti munka eredményeiről

bizhatóbb polgáraiból választódnak ki. Valóságos államfenntartó vezérek ez, melyre Szent István országa mindig számíthat, de amely ép ezért joggal megkövetelheti, hogy az ország sorsát intéző tényezők munkáját és szavát megbecsüljék.

Hitelszövetkezeteinkben sok ezer *tisztviselő*, még *több ipari munkás* és *ötvenezer*nél több *kisiparoscsalád* van beszerezve; büszkéek vagyunk a *postások, vasutasok, rendőrök, bányászok* és a *gyári munkások virágzó hitelszövetkezeteire* is, de az a tény, hogy *hitelszövetkezeteink négyötöd-része a falu és a föld népéből rekrutálódtak*, kötelekünkre az agrár jellegét nyomja reá s fejlődéséből bátran lehet következtetni a falu és a föld haladására.

A múlt évi fejlődés

Ha már most azt vizsgáljuk, mennyiben áll az OKH és szövetkezeti hálózata a falu és a mezőgazdaság szolgálatában, a múlt évi fejlődés örövendetes adatokat tár elénk. Hitelszövetkezeteink száma 1012-ről 1322-re nőtt s a *most folyó évben az 1400-at is meghaladja*. Az ország 4600 községe közül *4400-ra terjed ki a működésük*, mert a visszacsatolt területen alig volt falu, mely nem kapcsolódott be a hitelszövetkezeti életbe. *Ezernél több falu jött vissza zászlónk alá, amelyek közül pár száz még a húsz év előtti cégbélyegzőt is megörizte*. Az előző évi 460 ezerről 605 ezerre nőtt a *hitelszövetkezeteinkben tömörült családok száma*, amelyből legalább félmillió falusi gazdacsalád.

Ami pedig a tőkeerőt illeti, még nagyobb a fejlődés. Hitelszövetkezeteink üzletrésztőkéje 36-ról 40 és félmillió pengőre, takarékbetétállománya 42-ről 47 millióra, tartaléktőkéje 13-ról hozzávetőleg 16 millióra s

kölcsönállománya 244 millióról közel 300 millió pengőre nőtt.

Mindezek a számok lényegesen emelkednek, ha teljes földolgozást fognak nyerni visszatért szövetkezeteink adatai.

Nagyon érdekes megállapításokra jutunk, — folytatta előadását Schandl Károly — ha fejlődési adatainkat összehasonlítjuk az OKH ama

adataival, amelyek Nagy-Magyarország legnagyobb — az 1914. évi — eredményeire vonatkoznak. Ezek szerint a *békebeli fejlődés ötven százalékán már túl vagyunk*, nemcsak a szövetkezetek, de a községek és a családok számát tekintve is; az üzletrésztőkének és a takarékbetétállományának *majd kétharmadát értük el*; míg a tartaléktőkékkel *már meghaladtuk*, kihelyezéseikkel pedig *elérték hitelszövetkezeteink Nagymagyarország hitelszövetkezeteinek legerősebb esztendőjét*. Minden kilátás megvan arra, hogy az ideai esztendőben hitelszövetkezeteink tőkeereje nemcsak aránylag, de abszolút számokban is

felül fogja mulni azt a mértéket a harmadorszaj területén, amit az OKH hitelszövetkezeti hálózata az Adriától a Tátráig s Brassótól Dévényig fölmutatott az 1914-es esztendőben.

A Központéval együtt hitelszövetkezeti hálózatunk *saját tőkéje* már meghaladja a 80 milliót, amelyben *csak 15 millió az állami üzletrész, kizárólag a központnál*. Ha ehhez a 80 millióhoz számítjuk a 120 millió fölül járó *takarékbetétállományt*, azt látjuk, hogy 200 millió pengőn felül jár az a *forgó tőke*, melyet a hitelszövetkezeti hálózat a sajátjának mondhat s amelyet arányosan egészítenek több mint 300 millió pengőre a *jegybank és a külföld hitelei*.

Kárpátalján, mely egy éve tért vissza Szent István koronájához, felállítottuk az *OKH kárpátaljai kirendeltségét* Ungvár székhellyel s most szervezzük mellette a kárpátaljai hitelszövetkezeti választmányt és kongresszust, amelynek keretében kárpátaljai hitelszövetkezeteink erőteljes tevékenységet fejthetnek ki. Hetven szövetkezetet szanalunk, hogy ezekkel együtt *kétszáznál több falusi hitelszövetkezet* szolgálja Kárpátalján a falu népe boldogulását.

Középlejárati kötelezvénykölcsönök

A falusi hitelszövetkezetek mentő szolgálatot teljesítettek, mikor a pénzügyi válság kitérősekor gyors hitelekkel siettek az árveréssel fenyegetett gazdák segítségére, majd kivették részüket a gazdaadóvédelemből s végül új hitelekkel indították meg a már-már megakadt agrárhitel ügyét. Igazán nem a hitelszövetkezeteken mulik, hogy a hitelállományból *kevés a kötelezvénykölcsön s új hozsuzulejárati kölcsönök még mindig nem folyósíthatók*. Ami azonban

a pár éves — ugynevezett középlejárati — kötelezvénykölcsönöket illeti, törekvéseinket némi biztatással kecsegteti a földművelésügyi miniszter ur és az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet megértő magatartása

az agrár öregségi biztosításra befolyt tőkéknek a hitelszövetkezetek útján való gyümölcsöztetése iránt.

A középnépek tekintetében — sajnos — hitelszövetkezeti szervezeteink a részvénytársaságokkal szemben soha sem volt elkényeztetve, sőt egyenesen mostoha elbánásban részesültünk a középnépek gyümölcsöztető elhelyezésénél. Úgy látszik azonban, hogy ezen a téren is változás készül. A megyei életben teljes öntudattal lépnek fel szövetkezeteink, míg a társadalmi biztosítóknál fokozatosan ismerik el igazunkat az illetékes tényezők.

A faluban a *hitelszövetkezet a pénzügyi élet központja* s mint ilyen forrása a *gazdasági életnek* is.

Nem gazdaságos a sertés- és háromfitenyésztés
a törvényesen védett
Rákoshegyi baktériumölő
székhely. Kapható és megrendelhető csak
IFJ. AULITZKY OTTÓ
Budapest, VII. Dokány-uca 84. flsz. 2/a
Árak: Demijonnal ab Budapest
4 6 8 10 15 20
4:80 7:10 9:10 10:80 16- 21:20
Tanulságos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

A falunak jussa van a faluról jövő pénztartalékokhoz

Ezek a pénzek a falusi portákhoz és barázdákhoz a hitelszövetkezeteken át jutnak el legelőkeltebben. Maga a kormány is tisztában van vele, hogy hitelszövetkezeti hálózatunk az egyetlen hitelszervezet, amely minden faluban működik s ezért fordul hozzánk országos akciók lebonyolítása végett.

Hatmillió kishitel; gazdaporták építése

Kishitelünk keretében már 6 millió pengőt folyósítottak szövetkezeink olyan kisembereknek, akik nem rendelkeznek kellő ingatlanfedezettel. Sok ezer apró családot mentettek meg vele a hajléktalanságtól és keresetnélküliségtől. A mezőgazdasági termelésnél nemcsak üzemi hitelekkel vannak segítségére szövetkezeink a gazdatársadalomnak gépek, gazdasági eszközök és anyagok beszerzése céljából, hanem a modern termésközelítést és a tenyészállomány-fejlesztését egyaránt finanszírozzák.

A mezőgazdasági kultúra fejlesztésében éppúgy nagy részük van a hitelszövetkezeteknek, mint a falusi építkezés folytonosságában. Már négyszáz falut emelnek az izlésesen épített hitelszövetkezeti székházak, amelyek legtöbb helyen egyúttal a falusi közélet és kultúra központjai is. De az új porták és kis családi házak építése is a hitelszövetkezetek közreműködésével történik:

ott, ahol a szövetkezet erős és kellő saját tőkével rendelkezik, épül és szépül a falu s új tűzhelyek sorakoznak a régiék mellé.

Sok szövetkezetünk dicsekszik méltán azzal a ténnyel, hogy egész házsorokat épített s a szekszárdi és diósgyőri példa, ahol egész telepek épültek hitelszövetkezeti pénzen, egyre több faluban ismétlődik meg.

A beruházások nem akadtak fenn új gazdaságok szervezése s törpe- és kisbirtokok kiegészítése terén sem. A legegészségesebb birtokpolitikának a falusi hitelszövetkezetek az alapjai. Több százezer holdra rug már annak a földterületnek a nagysága, amelyet a hitelszövetkezetek segítségével vásároltak s tartottak meg szorgalmas és hozzáértő földműves-családok s ez a folyamat országsszerte tart napjainkban is. Ez a telepítő politika a szövetkezeti eszméhez illő csöndben folyik. Nincs is a világon külön telepítési tanács, mint az a községi hitelszövetkezeti igazgatóság, amely mindenkit jól ismer a faluban s nemcsak azt tudja, hogy ki akar, hanem ki tud, ki érdemes földet venni, mennyit bír el s meg tudja-e művelni, meg tudja-e tartani, amit vállal. Pedig nemcsak telkes gazdák, hanem éppen olyan arányban törpebirtokosok és gazdasági munkások is jutottak ezrével földhöz hitelszövetkezeink segítségével.

A földbérlet-szövetkezetek fejlődése

De a hitelszövetkezeti birtokpolitikának sikere más vonatkozásban is meg van alapozva. A mi földszervező szövetkezeti munkánknak kipróbált előiskolája; a földbérlet-szövetkezeti

mozgalom. Harmincöt éve indult el ez a megmozdulás, amely minden állami szubvenció nélkül több mint 200 ezer hold bérleti földet juttatott azóta a falvak és tanyák legrátermettebb kisgazdáinak és munkásainak. A földművelésügyi miniszter ur megértésének köszönhető, hogy az új kisbérleti törvény új és szélesebb lehetőséget ad a szövetkezetek földbérlet tevékenységének. A minisztérium illetékes szervek ígéretét bírjuk, hogy ott, ahol a hitelszövetkezetek át tudják venni a nagybérleteket, akár szabad egyesség, akár állami bérletátvétel útján, a hitelszövetkezetek illetékesége elismerést nyer.

Hogy a földbérlet-szövetkezeti mozgalom valóban lendület előtt áll, a legújabb adatok is igazolják. A múlt évben 20 szövetkezeti földbérlet alakult 11 földbérlet hitelszövetkezet keretében úgy, hogy az idei évet

90 szövetkezeti földbérlet csoporttal kezdtük meg 64 földbérlet hitelszövetkezet kötelékében, 45 ezer holdon és 10 ezer bérlet családdal.

Az új esztendőben eddig közel 20 ezer hold áll beszerzés alatt s még további 10 ezer hold új bérletre lehet számítani.

A mezőgazdasági hitellel szoros kapcsolatban van hitelszövetkezeink négyévtizedes tevékenysége a termény, gabonagyűjtés, raktározás és értékesítés terén. Hitelszövetkezeink közül évről-évre több kapcsolódik be a gabonagyűjtésbe s a legutóbbi gazdasági évben már 800 vagon saját és 1700 vagon befogadó-képességű bérelt raktár útján 1 millió 700.000 mázsa terményt vettek át s ezért 34 millió pengőt adtak a falu gazdatársadalmának.

Agrármozgalom — szövetkezeti alapon

A hitelszövetkezetek hivatása messze túlhaladja a tisztán pénzügyi teendőket. A hitelszövetkezeteknek nincsenek adópai, hanem tagjai, akikkel az igazgatóság nem csak akkor foglalkozik, mikor kölcsönre szorulnak, hanem mindenkor, amikor azok nemcsak pénzügyi, de gazdálkodási kérdésekben hozzáférnek. Szövetkezeink tanácsadói a föld népének s a mezőgazdaság fejlesztésének hivatott szervei, amelyek nélkül nincs haladás sem a falu, sem a föld kulturájában. Ez a fölfogás indít bennünket arra, hogy úgy központunk, mint agrár hitelszövetkezeink

szerves kapcsolatba lépjenek a „Falú” Magyar Gazda- és Földművelésügyi Szövetséggel

s a többi agrár szövetkezetekkel együtt olyan erős és megbízható országos szervezetet alkossanak, amelyre biztosan lehet fölépíteni békében és viharban, jó és rossz napokban a falu és a mezőgazdaság szebb jövőjét.

Schandl Károly dr. tetszésnyilvánításoktól sűrűn félbeszakított előadását ezekkel az emelkedett szavakkal fejezte be:

Gondviselészerű kormányosa van hazánknak: a jó Isten áldja meg, hogy annyi vész és baj közepette megvédte országunkat. Isten után benne bízunk, hogy az új világlétfeloldulás is békét és igazságot hoz népünknek. De nem állhatunk tétlenül, fel kell készülnünk a jövőre. Hitelszövetkezeinket a múlt becsületes hagyománya kötelezi, hogy teljes vértességgel siessenek a megnagyobbodó ország falvainak és mezőgazdaságának szolgálatára. Hagyományaink, hitünk és becsületünk ma is arra int: minden erőnket feszítsük meg a falu és a föld népe kulturájának és gazdasági haladásának

fokozására, neveljük újból a komoly értékek és jellemek megbecsülésére s erősítsük meg azt a hitét, hogy csak becsületes emberek összefogása hozhat szebb jövőt.

Széchenyi István gróf látomásában a szövetkezetekre gondolt s ezért a józan ész és honszeretet alapján járjunk elő jó példával a mindennapi és közéletben is, de legyen erkölcsi bátorságunk a kalandorok és svihákok elkergetésére is, mert elég volt már a szenvedésből, amit ez a nemzet a sirások miatt szenvedett: mi ragaszkodunk Szent István király igazi keresztény magyar szelleméhez!

Tapsvihar követte Schandl Károly

A hitelszövetkezetek kongresszusa megállapítja, hogy az agrár hitelszövetkezetek kezdettől fogva szerves kapcsolatban vannak a mezőgazdasági termeléssel s autonóm szervei a falvakban a kultúra és a termelés fejlesztésének. Figyelemmel a termésfejlesztés egyre fokozódó jelentőségére, az európai háború kihatása alatt, másrészt a háború után visszatérő agrár világversenyre, kívánatosnak tartja a kongresszus, hogy az agrár hitelszövetkezetek fokozzák és rendszeresítsék gazdatagjaik támogatását mezőgazdaságunk versenyképességének biztosítására s e célból keressék az együttműködést az országos agrárszervezetekkel, különösképpen a „FALU” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetséggel, amelyhez Károlyi Sándor gróf hagyományai is fűzik szövetkezeiteinket.

Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgatót meggyőző és tanulságos előadása után hosszantartó, meleg ünneplésben részesítette a kongresszus hallgatósága, majd Beöthy László elnök köszönetet mondott az előadónak és megnyitotta a vitát.

A hozzászólások

A hozzászólások során Nagy Emil a szövetkezeti gondolat melletti kitartására buzdított, mert ez az eszme van hivatva a régi és új idők között a szellemi és az erkölcsi jogfolytonosságot fenntartani; Molnár Lajos gyakorlati javaslatokat terjesztett elő; Paszulyka János (Körösmező) a kárpátaljai szövetkezők testvéri üdvözlését és együttérzését juttatta kifejezésre, majd Isten áldását kérte a Kormányzó Ur személyére.

Felszólalásának ennél a részénél a jelenlevők felemelkedtek helyeikről és percekig óriási lelkesedéssel ünnepelték a Kormányzó Urat.

A továbbiak folyamán Bödecs Károly lelkész (Súr) azt ajánlotta, mondja ki a kongresszus, hogy ebben az évben nem tartalékol, hanem az erre fordítandó összeget az árvízkarosultaknak juttatja.

Schandl Károly dr. felszólalása után a kongresszus elfogadta a javaslatot, majd Szabó Sándor mutatót reá arra, hogy a hitelszövetkezeti mozgalom olyan mint egy erős kar, amely védőn átfogja a falut. Meixner Emil azt a kívánságát fejezte ki, hogy a hitelszövetkezeti szervezet minél nagyobb mértékben résztvehessen a földbirtokpolitikai kérdések megoldásában; Somogyi Imre (Balatonfüred) elismerését fejezte ki az OKH vezérkara és tisztviselőgárdája iránt; Ványa Ambrus (Tardoskőd) a kislalföldi szövetkezők nevében mondott szép köszöntést; végül Radics József (Czece) azt kívánta, hogy az egyes vármegyékben lévő hitelszövetkezetek keressék meg az együttműködés és közös állásfoglalás módját.

A vita befejezte után a kongresszus mindkét előterjesztett határozati javaslatot egyhangulag elfogadta, majd letárgyalta a gróf Károlyi Sándor-alap, a Meskó Pál-alap és a Jubileumi-alap ügyeit. A Jubileumi-alap nevét a kongresszus vitéz nagybányai Horthy Miklós-alapra változtatta. A kongresszusi választmány új tagjainak megválasztása után, a hitelszövetkezetek ezévi kongresszusa véget ért.

Minden hangszer

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves Reményi Mihály hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60. Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékeket!

mélyhatású szavait, majd a csend helyreállta után a szónok a következő határozati javaslatot olvasta fel:

Az Országos Központi Hitelszövetkezet rendes évi közgyűlése következtét ezután, amelyen Beöthy László elnök megemlékezett Majláth József gróf, mint az intézet négy évtizeden át volt igazgatósági tagjának elhunytáról. Emlékét jegyzőkönyvileg örökítették meg. A közgyűlés ezután letárgyalta az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését, jóváhagyta a zárszámadatokat és az 501.240.77 pengőt kitevő üzleti felesleg felosztására vonatkozó javaslatot.

Az OKH évi közgyűlése

Végül a közgyűlés egyhangu határozata alapján Schandl Károly dr. vezérigazgatót — miután megbízása lejárt — újból az intézet alelnökévé választották meg és betöltötték a megürült igazgatósági helyeket.

A közgyűlés résztvevői ezt az alkalmat is megragadták arra, hogy Schandl Károly dr-t valamennyien hosszas és rendkívül meleg ünneplésben részesítsék.

A közgyűlés után a Pesti Vigadóban mintegy ezer falusi hitelszövetkezeti kiküldött részvételével társasébed következett, amelyen több felkösöntő hangzott el. (m. e.)

A közgyűlés után a Pesti Vigadóban mintegy ezer falusi hitelszövetkezeti kiküldött részvételével társasébed következett, amelyen több felkösöntő hangzott el. (m. e.)

Uj szeretet, uj áldozat, uj hit kell

Az egész ország társadalmának részvételével, a közélet kiválóságainak jelenlétében tartották meg, vitéz nagybányai Horthy Miklós főtisztviselő Tormay Cecília, az elhunyt kiváló író, emlékének tiszteletére rendezett országos ünnepséget, amelynek keretében a legkiválóbb művészek és írók közreműködése mellett, Teleki Pál gróf miniszterelnök és Ravasz László püspök tartottak emlékbeszédet.

A miniszterelnök nagyszabású beszédében hangoztatta, hogy nemcsak emlékezés az, ami idehozott minket, hanem ígért is a nagy író emlékének, hogy ha ő nincs is, mi tudjuk a kötelességet, amelyet ő reánk hagyott.

Ravasz László püspök a Nagyszabású emelte ki, aki megérezte, hogy inkább a halál, mintsem egy asszony ne lehessen magyar, keresztény és ne lehessen tiszta. Aki azt érezte meg, hogy új szeretet, új áldozat, új hit kell.

Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron: Szigeti Nándor és Fia ékszerésznél, Bpest, II. Olasz fasor 35. (saját ház)

Uj és használt **írógépek!** Régiék becserélése. **UJAK 24 havi részleteire is.** Nagy Károly és Vasváry Miklósnál Budapest, V., Nádor-u 30. sz. Telefon: 12-62-43.

Kutak, házi vizellató szivattyu-berendezések, mezőgazdasági gépek, törött alkatrészek pótlása és javítása:

WEISER MIKLÓS

okl. gépészmérnök

Budapest, V., Bálvány-utca 16.

Majláth József gróf

Majláth József gróf v. b. t. t., a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége alapító tagja és örökös tb. elnöke, az OKH négy évtizeden át volt igazgatósági tagja, 83 éves korában, április 2-án elhunyt.

Az agrárgondolat és szövetkezeti érme nagy halottjának temetése április 5-én, pénteken volt a Királyhelmec melletti Perbenyiken. A temetésen a Majláth, valamint a Teleki és Sennyei grófi családok vettek részt. Azonkívül fái Fáy István főispán vezetésével a vármegye tisztikara és a falusi nép, valamint a szomszédos hitelszövetkezetek kiküldöttei nagy számban.

A gyászszertartás után a sirnál Schandl Károly dr. m. kir. titkos tanácsos mondott beszédet az Országos Központi Hitelszövetkezet, a hitelszövetkezeti hálózat és a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége nevében. Megemlékezett arról, hogy Majláth József gróf a magyar föld és a magyar falusi nép igazi barátja és jóakarója volt. Ő volt az első, aki a szociális gondolat megvalósítását sürgette a mezőgazdaságban könyveivel és sokoldalú tevékenységével. Ezirányú eredményes tevékenységének elismeréseképpen Károlyi Sándor gróf ajánlása alapján, 1908-ban ő lett a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége első elnöke, majd a mult esztendőben örökös tiszteletbeli elnöke. Az Országos Központi Hitelszövetkezetnek négy évtizeden át igazgatósági tagja volt, s ezenkívül kimagasló szerepet töltött be az ármentesítés kiépítése terén is, elnöke volt a Tisza-Dunavölgyi Ármentesítő Társulatnak és megalapítója az Ármentesítő Társulatok Nyugdíjintézetének. Majláth József gróffal a békebeli idők egyik valóban szociális gondolkodású és a néppel melegen együttérző főura szállott sirba.

POLITIKA

KÉPVISELŐHAZ

A képviselőház április 4-iki ülésén folytatta a törvényhatósági állatnyelési alapokról szóló törvényjavaslat vitáját.

Plósz István hozzászólásában a törvényjavaslat gondos végrehajtására hívta fel a kormány figyelmét, hogy a téhéntartó kisgazdák aránytalan és súlyos megterhelése elkerülhető legyen. Bertalan Kálmán az olcsó takarmány biztosításának fontosságát hangoztatta. Több hozzászólás után, a képviselőház a javaslat általánosságban elfogadta, majd rátért a szarvasmarhák törzskönyvezésének egyszerűsítéséről szóló egyezmény becsikelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására. A javaslat elfogadása után a Ház bizonytalan időre elnapolta ülését.

FELSŐHAZ

A felsőház február 9-én tartott ülésén letárgyalta a képviselőház által legutóbb megszavazott törvényjavaslatokat.

Az ülés megnyitása után Radvanszky Albert báró elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg a felsőház legutóbb elhunyt tagjairól, majd felhívta a felsőházi tagokat az árvizkárosultak segélyezésére indult akcióban való részvételre, amihez a felsőház egyhangúlag hozzájárult.

Több miniszteri jelentésnek, valamint a honvédség felső vezetésének átszervezéséről és a katonai perrendtartás kiegészítéséről szóló törvényjavaslatoknak hozzászólás nélkül törvényt elfogadása után a tuberkulózis és a nemibetegségek elleni védekezésről szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

A hozzászólásokra válaszolva Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a javaslat csak kezdeményező részlete az ország népegészségének rendezését célzó munkának. A javaslatot ezután a felsőház elfogadta.

A társulati adóról szóló törvényjavaslat elfogadása után a

a felsőház hozzászólás nélkül elfogadta a földbirtokpolitikai javaslatnak a kiküldött egyeztető

bizottság által előterjesztett módosítását.

A Magyar Élet Pártjának április 5-iki értekezletén a felvidéki képviselők kivétel nélkül beléptek a Magyar Élet Pártjába. A pártértekezlet Teleki Pál gróf miniszterelnök indítványára kiegészítette az országos pártvezetőséget, amelynek az elnökség tagjain kívül tagjai lettek: Bárczay Ferenc, vitéz Csicserei-Rónay István, Csilléry András, Donáth György, vitéz Faragó Ede, vitéz Hunyady Ferenc gróf, vitéz Imrédy Béla, Ivády Béla, vitéz Jaross Andor, Jurcsák Béla, Liphay László, vitéz Marton Béla, Mayer János, Némethy Andor, Péchy László és vitéz Ujfaluassy Gábor.

Óriási tengeri és légi csata Norvégia körül

A németek megszállták Dániát és Norvégiát Harc Skandinávia kincseiért

Amire a sokféle előjelekből gondolni lehetett, valóban bekövetkezett. A háború elmozdult eddigi nyugalmi állapotából s a nyugati acélfalak mögül északra tolódott. Előntötte Dániát és Norvégiát. A válasz, amelyet Németország a szövetségeseknek a norvég vizeken lerakott aknázára adott, olyan gyors és meglepő haditett, hogy hatásai szinte kiszámíthatatlanok. A német katonai erő és szervezetség nem először ejti bámulatba a világot, de a villámgyorsan befejezett tényekhez hasonló, amik elé most állította, aligha mutathat fel a történelem.

Az egész világ érzi, hogy most már a fegyverek vették át a szót, s visszafajtott lélekzettel figyelni az óriási horderejű események teljes kibontakozását.

De beszéljenek maguk a tények, amelyek a legmerészebb költői képzetet is túlszárnyalják.

Április 8-án hajnalban egy óra hosszat tartott, amíg a szövetséges hatalmak a norvég vizeken az aknázákat lerakták. A művelet titokban történt, s a norvég kormány és haderő, valamint a világ csak a szövetségesek jegyzékéből értesült róla. A jegyzék egyenesen bevallja, hogy az aknamezők lerakása Németország ellen irányul. Norvégia tiltakozott. E nap délelőttjén Mussolini beszédet tartott a testnevelési iskola felavatásán és azt mondta, hogy bármik legyenek is azok az események, amiket ez a késlekedő tavasz hozhat, Olaszország szembenéz velük. Néhány óra múlva Oslóból felröppent a hír, hogy 90-100 német hajó tart északra felé. Közöttük több nagy csatahajó, egy sor segélyhajó és több felfegyverzett halászhajó. Közben a Német T. I. szerint Románia lefoglalt egy angol „robbantó küldönményt.” Az angol hajók a Vaskapunál el akarták torlaszolni a Dunát. A román hivatalos nyilatkozat beismerte a lefoglalást, csak azzal módosította, hogy „más természetű” angol rakományról van szó.

Hétfőtől keddre virradó éjszaka

a német csapatok egész Dániát ellenállás nélkül megszállták. Behatoltak Norvégia fontosabb kikötőibe. Elfoglalták Kopenhágát és Oslót,

s a német birodalmi kormány a dán és norvég államok kormányaihoz intézett jegyzékében bejelentette, hogy átveszi a két ország területének katonai védelmét.

Az események ezidőtől végzetserűen torlódnak s rohamosan fejlődnek. A szembenálló nagyhatalmak elszánt versenyfutása kezdődik Norvégia birtokáért és a svéd vasércéért. Megmozdul az egyesített angol-francia tengeri haderő, hogy behatoljon a németek birtokában lévő norvég kikötőkbe és csapatokat szállíthasson a norvégek védelmére.

A világ legnagyobb tengeri csatája folyik,

amelynek végső kimenetelét és eredményeit csak lezajlása után láthatjuk. Százötven angol-francia hajó és hatszáz repülőgép viaskodik száz német hajóval és ezer repülőgéppel. A jelentések ellentmondók.

A világ lázasan figyel. A háborus hatalmak diplomatái egymásra tolják a felelősséget. Reynaud francia miniszterelnök kijelenti, hogy nincs többé semleges állam. Az olasz lapok hangoztatják, hogy „készek vagyunk. Földrésznünk északi része lángokban áll. Hamarosan eldöhet, hogy a vihar délre sodorhatja-e a tüzvész pernyéit...

A Norvégia partjai mentén, a tengeren és levegőben valamint a Norvégiában partraszállott német és norvég csapatok között folyó harcok mérlegét természetesen nem lehet még felállítani akkor, amikor a Vasárnapnak ezeket a sorait írjuk. A harcok részleteredményeiről szóló jelentések sok tekintetben ellentmondóak, kétségtelen csak annyi, hogy

a világtörténelemnek legna-

gyobb csatája dul ezekben az órákban Európa északi felében.

Lapzártakor terjedt el Budapesten az a római keltezésű híradás, amely szerint a *Messagero* c. olasz újság Stockholmból — a svéd fővárosból — azt az értesítést kapta, hogy

a szovjet hadiflotta elhagyta kikötőjét, Murmanszkot és utban van a norvég vizek felé.

Közben a hadviselők kölcsönösen egymás súlyos veszteségeiről számolnak be, saját hajóik elvesztését erőlesen cáfolva. Az bizonyos, hogy az angolok erőteljes támadásokat kezdtek a norvég kikötők ellen és a norvég hadsereg is több helyen szivós harcokat folytat a német csapatokkal. A németek különösen légi fölényüket igyekeznek kihasználni és ismételt támadásokat hajtanak végre angol kikötővárosok és hajók ellen.

A diplomáciai fronton is folyik tovább a küzdelem. A szövetségesek — Anglia és Franciaország — Belgiumhoz jegyzéket intéztek, azt javasolva, hogy a belgák kérjék a szövetségesek védelmét.

Belgium a kérést elutasította és kijelentette, hogy semleges kíván maradni.

és hadseregével akar védekezni, ha erre szükség lesz.

A világtörténelem most folyó, egyszerre három terepen: tengeren, szárazon és levegőben dúló ütközet-sorozata jelenti tehát a voltaképpeni igazi háború kitörését. A hadviselő felek, mintha csak összebeszéltek volna, odahagyva pompásan kiépített állásaikat, a Maginot- és Siegfriedvonalat, áttelepítették a harcteret eddig semleges államok területére.

Kétségtelen, hogy a norvég vizeken végzett aknakerakással a szövetségesek indították el a lavinát, amelyről nem tudni, hogy kit, vagy kiket fog maga alá temetni a jelenlegi résztvevők és esetleg azok közül, akiket csak ezek után ragad majd magával e példátlan erejű lavinaomlás...

Az alföldi tömegborok intervenciós ára

A Magyar Borkereskedők Országos Egyesülete igazgatósági ülésén Kullmann László kereskedelmi főtanácsos, a Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetének ügyv. igazgatója ismertette a borspiac jelenlegi helyzetét. Azok a hírek, hogy a nagy hideg és a vastag hótakaró a szőlőkben katasztrofális károkat okozott volna, túlzottnak mondhatók. Az országban felbecsülhető borkészleteket a jelenlegi belföldi fogyasztás figyelembevételével nem tartja nagynak, úgyhogy amennyire ma meg lehet ítélni, a következő termelési évre megint nem fog tekintélyes készlet átmenni.

Bejelentette ezután, hogy a MASzOBSz a meginduló gazdasági munkákra való tekintettel, szükségesnek tartotta a jelenlegi termelői piacárak alátámasztását és a földművelésügyi miniszter hozzájárulásával

az alföldi kommerzborok intervenciós árát

11 Malligandfokon felül, mennyiségnél hl-fokonként 3.— P. 11 Malligandfokon alul pedig hl-fokonként 2.7 P-ben állapította meg.

Ezenkívül véglegesítés előtt állnak a tárgyalások a MASzOBSz-hoz beraktározott borok lombardirozása tárgyában, amelyek előreláthatólag néhány napon belül már befejeződnek és így ezzel is reméli, hogy a tavaszi munkákhoz és a védekező anyagok beszerzéséhez a pénz megszerzését a MASzOBSz a szőlősgazdáknak meg tudja könnyíteni.

NITROGÉN NÉLKÜL NINCS NÖVÉNYI ÉLET!

Péti só 17%, Mészsalétrom 15.5%, Kénvaszammóniák 20.5%, Mésznitrogén 19-21%
nitrogén tartalommal!

Péti Nitrogén Műtrágyagyár RT.
Bpest, V., Nádor-u. 21. Telefon 1-285-99; 1-142-57.

TESTVÉR!

Adakozz az árvizkárosultak segítésére!

Egy hete, hogy köztünk mi is Kormányzó Urunk felhívását az árvizkárosultakért. Ez a hét a nagy magyar család szívének kitárulása volt. Az édesapa meleg és együttérző szavaira lehajlás bajbajutott testvéreinkhez, hogy magunkhoz emeljük őket a borzalmas és kiszámíthatatlan megpróbáltatásból. A

legelső magyar ember megrendítő szavaira megmozdult a magyar társadalom és minden rétege igyekszik tőle telhetően segíteni azokat, akiknek hajlékát rombadöntötte, családi fészket szétvált, állatait és terményeit elsodorja, vetését elborította a vésszes áradat.

Most lapunk olvasóinak megértéséhez és áldozatkészségéhez fordulunk mi is, mint a nemzeti szerencsétlenséget megszüntetni segítő egyetemes magyar sajtó egyik szerény előharcosa.

A VASÁRNAP az élettel nehéz harcot vívó magyar gazdasági társadalom ujságja. Fennállásának két évtizede alatt alig fordult gyűjtési felhívással olvasóihoz. Most mi is megismételjük Kormányzó Urunknak azt a mondatát, hogy: adjon mindenki annyit, amennyit még sem érez, de adjon!

Nem kell e mondathoz toldani semmit, mint ahogy elvenni sem lehet belőle. Megmondja hiánytalanul, mi a magyar jószág, szeretet és együttérzés. Nincs olyan adomány, hogy legalább egy könnyet le ne törölne. S millió letörölt könny már a nemzet mosolya, s ugyanannyi megszüntetett bánat már újraéledt önbizalom lehet...

Adjatok, magyar testvéreink!

A beérkezett adományokat, bármily csekélyek is, a lapban nyugtázzuk, s rendeltetési helyére juttatjuk. Adjatok s adván ne felejtsetek, hogy magatoknak is adtok vele, mert a magyar földön ejtett sebet gyógyítjátok, a mindnyájunkat tápláló és eltartó édesanya talpraállításaival. Jószándékokat Isten látja, s Hazátok köszöni meg!

A Főméltóságú Ur felhívása nyomán megmozdult az ország szíve; a nagyvállalatok, bankok mellett egyre sűrűbben érkeznek a kisemberek

testvéri szívvvel beküldött szerény adományai is. Mi is azzal a kéréssel fordulunk egy a Faluszövetség helyi szerveihez, mint előfizetőinkhez, hogy ismerőseik, barátai körében legyennek szószólói az árvizkárosult testvéreknek, indítsanak gyűjtést értük és a begyűlt összeget a magukéval együtt küldjék be hozzánk csekken. A csekk hátlapján részletezzék, hogy kiknek az adakozásából állt elő a beküldött összeg, hogy mi a lapban nyugtázhassuk az adományokat.

Lapunk zártakor a gyűjtés összege elérte az egymillió pengőt, a kár azonban, amelyet részben pótolni kell, közeljár a tizmillió pengőhöz, illő tehát, hogy az adakozásból senki ki ne vonja magát!

Teleki Pál gróf miniszterelnök, Szeged országgyűlési képviselője, április 9-én reggel Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszternek, a város másik képviselőjének és vitéz Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztosnak kíséretében Szegedre érkezett és bejárta a belvizek áradása folytán veszélyeztetett környéket, mindenütt meghallgatva a károsult gazdák panaszait.

kisembernek az önségély jegyében való összefogásáról van szó. A 700.000 kisember családtagokkal együtt számítva a magyar nemzet egyharmadát teszi ki.

Nagy elismeréssel emlékezett meg ezután a szövetkezetek vezetőinek, különösen a falusi szervezőknek érdemeiről, majd méltatta a szövetkezeteknek a háborút követő gazdasági válság idejében kifejtett nemzetmentő munkásságát. A sokat felhántorgatott „állami támogatás” kérdéséről is megemlékezett, rámutatva arra, hogy a kormány az ötmillió pengő értékű állami kincstár-

Az O. A. G. üvegtartályos permetezőről és porszívóról kérjen azonnal díjtalan ismertetőt otrokotsi Adorján Géza, mechanikai laboratóriumától, Bpest, Rákóczi-ut 40 Telefon: 33-86-42.

jegynek 1934-ben történt jegyzésével lényegesen kisebb segítséget nyújtott, mint más vállalatoknak.

A falusi szövetkezeteknek juttatott ötmilliót éppen azok hánytorgatják fel, akik kényszerregegyezésekkel hatszázmillió pengős kárt okoztak hitelezőiknek.

Egyenlő elbánást . . .

— A magyar szövetkezeti tábor levonja a következtetéseket, — mondotta nagy taps mellett az alelnök-vezérigazgató — s az eddiginél is nagyobb mértékben kíván önjerejére támaszkodni, de így cselekedvén

az eddiginél is keményebb szóval követeli meg az egyenlő elbánást más gazdasági alakulatokkal szemben.

Részletezte ezután az 1934. után a szövetkezetekre hárult feladatokat és rámutatott arra, hogy ezeket csak több százezer kisember anyagi erejének hatalmas szövetkezeti nagytőkével történő egyesítése révén lehetett megoldani. Ismertette ezután az ötéves munka eredményeire vonatkozó számadatokat. Ezek sorából fel- említtük, hogy a tagszövetkezetek száma 1935 elején 1489 volt és ezek

3115 árusítóhelyet tartottak fenn. Ma, a kárpátaljai és felvidéki szövetkezetek visszatérése folytán is, 1809 szövetkezet működik, 3514 árusítóhelyel. A szövetkezeti hálózatnak a Központ 1934-ben 48 millió pengő értékű árut szállított, míg 1939-ben 127.5 millió P értékűt.

A mezőgazdasági cikkek értékesítésének forgalma öt év alatt 5,400.000 pengőről 84 millió pengőre, a Hangya összforgalma tehát 53 millióról 212 millióra emelkedett.

A továbbiak során megállapította, hogy a Hangya állandóan csökkentő önköltségét, beszámolt a Hangya telepeinek és üzemeinek működéséről és eredményeiről, az egyes alapokról és a Hangya szociális intézkedéseiről.

Tordas — a magyar kulturfalu

Hangsúlyozta előadása további részében, hogy a Hangya a kisember érdekeiért harcol a városban és falun egyaránt. Különösen szembeötlő fontosságú mozgalmunk a falun.

— Nem ábrándok után futunk, amikor szemünk előtt lebeg a magyar kulturfalu képe, — mondotta ezután a szónok. — Ezt a képet nemcsak ünnepeinken, beszédeinkben rajzoljuk meg, de künn a valóságban fel is építjük.

Tordas a neve annak a fejrégi kis falunak, ahol egy éve épül a szövetkezetek segítségével létrejövő magyar kulturfalu.

(Tordasról, az épülő kulturfaluról a Vasárnap már részletes ismertető cikket közölt a szerk.)

Nagyhatású előadását annak hangsúlyozása után, hogy ma belső meg-

erősödésre van szükség és ezt a belső megerősödést szolgálja a magyar kisemberek tökélet összefogó szövetkezeti mozgalom, a közönség lelkes éljenése közben fejezte be Wünsch Frigyes dr.

Marina Gyula min. tanácsos, gör. kath. kanonok, a kárpátaljai szövetkezetek elismerését tolmácsolta ezután; Gál István ref. esperes, a Tiszántúli Szövetkezetek nevében kérte a baromfi- és tojásértékesítés további felkarolását; Dodek Jenő felvidéki plébános a felvidéki Hangya-munkáról emlékezett meg és elismeréssel adózott a Hangya Központnak; Tóke István székesfehérvári kispápa a szövetkezeti szarvasmarha hizlalás előnyeiről számolt be, végül P. Varga Vince nagy tetszéssel fogadott előadásában a szövetkezeti gyümölcsértékesítés fontosságát bizonyította.

A nagysikerű kongresszust a Himnusz elénekülésével fejezték be.

A Hangya Központ kongresszusa

A Hangya szövetkezetek forgalma megnégyszereződött öt év alatt

Budapest legnagyobb színházának, a Városi Színházának hatalmas nézőterét zsufolásig megtöltötték április 5-én a Hangya Szövetkezetek kongresszusának résztvevői. A nagyarányú kongresszus előtt a Hangya Központ tartott közgyűlést, amelyen az igazgatóság beszámolt a szövetkezet óriási arányú fejlődéséről, bejelentve, hogy a Hangya mérlege az előző évi 445.000 pengővel szemben

483.000 pengő tiszta felesleget

mutat ki, bár a vásárlási visszatérítések összege 256.000 pengőről 643.000 pengőre, az adományoké 203.000 pengőről 386.000 pengőre emelkedett. A közgyűlés egyhangúlag tudomásulvette az igazgatósági jelentést.

A kongresszuson az ország minden

részéről egybesereglett 2600 kiküldöttön kívül számos előkelőség vett részt. József és Albrecht királyi hercegekkel az élükön. A kormány tagjai közül Radocsay László igazságügyminiszter vett részt, a földmívelésügyi minisztert Nuszer János államtitkár, a honvédelmi minisztert Ehling Mátyás ezredes-főhadbíró képviselte. Képviseltették magukat többek közt a képviselőház, a Kereskedelmi Hivatal, a társszövetkezetek és intézmények. A „Falusi Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség” képviselőjében a kongresszuson Mayer János m. kir. titkos tanácsos, elnök, Krúdy Ferenc országgyűlési képviselő, ügyvezető alelnök, Szekeres László dr. h. igazgató és Ágoston Béla dr. főtitkár jelentek meg.

A HANGYA: 700.000 kisember összefogása

Bernát István, a Hangya elnöke, megnyitójában hódoló szavakkal emlékezett meg a Kormányzó Ur országglásának 20-ik évfordulójáról és

javaslatára a kongresszus táviratban fejezte ki hódolatát a Főméltóságú Ur iránt.

Wünsch Frigyes dr. alelnök-vezérigazgató számolt be ezután tapsal és éljenzéssel sokszor félbeszakított beszédében a Hangya munkájának eredményeiről. Előadta, hogy az 1935—1940. évek között elért eredmények nem egy egyszerű kereskedelmi társaság, vagy annak vezetői által elért eredmények, mert

itt 700.000 magyar gazdának és

Ajtók, ablakok,

száraz boroviból készen és rendelkezésre jutányosan kaphatók:

Kardos asztalos üzemében

Budapest, VI., Váci-ut 64. sz. Telefon: 291 602.

GAZDAÉLET

Tanfolyamzáró ünnepély az Orosháza-Monori tanyán. Lélekemelő szép ünnepség keretében rendezte meg az Orosháza-Monori tanyai Gazdakör április 4-én a m. kir. földmívelésügyi minisztérium hathetes vándorhástartási tanfolyamának záróvizsgáját. A tanfolyam növendékei — csupa mosolygószerű, pirosarcu fiatal gazdaleány — Márky Jenő gazdasági főfelügyelő vizsgálóbiztos vezetése mellett számoltak be a tanfolyamon elért kitűnő előmenetelükről és izlésesen összeállított kiállítás keretében mutatták be tanulmányaik gyakorlati eredményét. A szép ünnepség után Vági András gazdaköri elnök méltatta a tanfolyam jelentőségét, amely a tanyákra új életet hozott, majd Deák Margit gazdaleány, a tanfolyam egyik jeles növendéke, meghatott hangon mondott köszönetet a tanfolyamot vezető Hubay Erzsébet és Kiss Edith gazdasági tanárnőknél, valamint Hajós István dr. járási tisztiorvosnak szerezett feladatokért. A bizonyítványok kiosztása után, az ezüstkalászos gazdák tartottak gyűlést, amelyen Gombkötő József a termelés átszervezéséről és a takarmánytermeléséről beszélt, Vági András a „Magyar föld” című verset szavalta el, majd Násztör György gazdaköri jegyző időszerű tanyai kérdésekről tartott igen értékes előadást. Az ülés a magyar Hiszekegy elmondásával fejeződött be.

A gazdasági munkaügyi szolgálat megszervezésére a földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a gazdasági munkaügyi feladatok ellátása végett egyelőre Abauj-Torna, Bars és Hont, Békés, Bihar, Borsod, Csanád-Arad-Torontál, Csongrád, Fejér, Hajdu, Heves, Jásznagykun - Szolnok, Komárom, Nógrád, Nyitra és Pozsony, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Szabolcs, Vas, Zala, végül Zemplén vármegyék, valamint a beregi és máramarosi közigazgatási kirendeltségek m. kir. gazdasági felügyelőségeihez m. kir. gazdasági munkaügyi segédfelügyelőket, gyakornokokat és kisegítő munkaerőt osztott be.

LÉGOLTALMI BESZERZÉSI FORRÁSOK

Köhler István
tűzoltószergyára

Gyár és iroda:

Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

Községi Jegyző Urak!

Légoltalmi költségvetés összeállítása előtt kérjen ajánlatot a VICO elsőlévő-papír és a Tapsonyi Rapid elsőlévő lámpabúra egyedüli készítőjétől: **COMPACTOR**
Budapest, IV., Magyar-utca 27

Mindenfajta légoltalmi és ipari

Kötszerek, orvosi műszerek
segély-felszerelések

és a M. Kir. Országos Közegészségügyi Intézet által felülvizsgált és engedélyezett

MENTŐSZERKEKÉNYEK

gyártónál:

Schottola Ernő
gyáros és nagykereskedő

Budapest, VI., Vilmos császár-ut 53.

FLAMEX

hatóságilag engedélyezett

fa-lángmentesítő anyagra
kérjen ajánlatot.„FLAMEX” fa-, textil-impregnáló
és műszaki Kft.Budapest, VI., Horn Ede-utca 5.
Telefon: 316-069.

HIREK

Olvasóinkhoz. Az anyagtorlás miatt több rovatunk közlésétől el kellett tekintenünk. Olvasóink szíves elnézését kérjük.

A Kormányzó Ur arcképének leplezése a Sajtókamarában. Az Országos Magyar Sajtókamara a magyar sajtó vezető egyéniségeinek és munkásainak részvételével április 5-én leplezte le a vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó arcképét, amelyet Boldizsár István festőművész festett meg a Kamara részére. Az ünnepi beszédet Kolosváry-Borcsa Mihály dr. elnök mondotta, hódoló szavakkal méltatva a Kormányzó Ur országglásának eredményeit. Az ünnepségen a magyar közélet sok előkelősége vett részt, Teleki Pál gróf miniszterelnökkel és Kafariáth Jenő főpolgármesterrel az élén.

Felvétel a vakok intézetébe. A vakok József nádor országos intézete az 1940-1941. tanévre felvételre, nemzeti és nemre való tekintet nélkül világtalan és csökkent látású gyermekeket, akik 5-ik életévüket betöltötték, de a vakágon kívül nem szenvednek olyan testi, vagy szellemi fogyatkozásban, mely eredményes nevelés-oktatásukat megnehezítené. Felvételre 14 éves korukig azok a gyermekek is, akik az iskolai oktatás folyamán veszítették el látásukat, vagy mint vakok nyilvános iskolában, esetleg magánúton végzik tanulmányukat. A felvételi kérvényhez szükséges nyomtatványok az intézet igazgatóságától díjtalanul szerezhetők meg. Az intézet növendékeit a szükséges polgári ismeretek kivételével gyakorlati pályára is (zenei, ipari) képzik ki, tehetségüknek megfelelően. Ha a szülő szegénységét hatóságilag igazolja, akkor gyermeke felvétele és oktatása ingyenes. A kérvényeket a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz intézve május 1-ig kell a vakok József nádor országos intézete igazgatóságánál (Budapest, XIV., Ajtósi Dürer-sor 39, telefon: 496-911) benyújtani.

A Belvárosi Takarékpénztár közgyűlése. A Belvárosi Takarékpénztár dr. Héder Lajos elnöke alatt megtartott közgyűlése az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentését és a mérleg- és eredményzámolat egyhangulag elfogadta és a felmentést megadta. A kimutatott 325.115 P 70 fillér nyereség felhasználására nézve a közgyűlés az igazgatóság javaslatára elhatározta, hogy az osztalékfizetést ezévből mellőzi és az intézet belső erőinek gyarapítására fordítja.

Újból forgalomba helyezik a Thetis tengeralattjárót. Az angol Reuter-iroda hivatalos helyen úgy értesült, hogy a múlt tavasszal elsüllyedt Thetis tengeralattjárót kijavították és idővel, valószínűleg más néven, szolgálatra osztják be.

Az export-tojás minimális termelői ára. Az országos tojásmegállapító bizottság a tojás export-minimális termelői árát kilogrammonként 120 fillérben állapította meg.

Svéd lap indítványa: adják Finnországnak a Nobel-békedíjat. A Karstads Tidningen c. svéd lap azt az indítványt veti fel, hogy a békéért nagy, sőt hatalmas áldozatot hozó Finnországnak kell odaítélni a Nobel-békedíjat. A lap szerint Finnország kétségtelenül megérdemelné a díjat.

TANÁCSADÓ

Kérdés: 1. Hogyan menthetem meg nyulrágta gyümölcsfáimat? 2. Hogyan lehet védekezni a nyulak kártevése ellen? (Ifj. B. L., Széplakpuszta.) — Felelet: Már megírtuk a Vasárnapban (Gazdaságtudomány rovatban) „Mit tegyünk a nyulrágott fák al?” cím alatt, hogy leghelyesebb a gyűrűzés alatt a törzset elvágni; az így megmaradt csonkból tavasszal fejlődő hajtások közül egyet karó mellé kötözünk s ebből neveljük fel a fa új törzsét. Védelem: A fák törzsének bekötözése náddal, sással, tüskés, vagy sima vesszővel.

Kétszázöt vagón gabona pusztulása. Egyelőre ismeretlen körülmények között kigyulladt az április 5-re virradó éjszaka Győrben az Országos Raktárházak Rt. tizenkételeteres raktára. Az épületet a legnagyobb erőfeszítéssel sem lehetett a pusztulástól megmenteni. A raktárban tárolt 205 vagón gabona a tűz martalékaul esett. A kár meghaladja az egymillió pengőt. A gyanu az, hogy gyújtogatás történt.

Cinkből készült aprópénzt hoznak forgalomba Németországban. A Birodalmi Bank a közeli napokban megkezdi a cinkből készült 1, 2, 5 és 10 pfennigű új pénzdarabok kiadását. Az új pénzdarabok hivatva vannak a rézből készült 1 és 2 pfennigű, valamint az alumíniumbronzból készült 5 és 10 pfennigű pénzdarabok helyettesítésére. A régi pénzdarabok az új pénzdarabokkal együtt forgalomban maradnak.

VETŐMAG-AKCIÓ

A földmívelésügyi miniszter a rendkívüli téli fagyok, valamint a tavaszi árvizek és belvizek következtében károsult vetések pótlására inséges és kedvezményes áru vetőmagakciót engedélyezett. Ezzel kapcsolatban nyomatékosan felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy az igényjogosultság, valamint az annak alapját képező kár megállapítását a vármegyei gazdasági felügyelőségek végzik és ezért az igénylések az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőség-nél jelentendők be.

Figyelmeztetés
a kukoricatermelőkhöz

A földmívelésügyi minisztérium felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy az elmúlt esős őszi miatt az átlagnál magasabb víztartalommal leterített és raktározott kukoricák csirázóképességét a szokotlanul erős és hosszantartó fagyok nagy mértékben csökkentették s így az idén a kukoricák sok esetben nagyon gyengén csiráznak.

Minden gazda saját érdekében csiráztassa tehát vetés előtt a vetőmagját és a csirázási eredménynek megfelelően használjon a szokottnál több vetőmagot, ha pedig a vetőmag csirázása nagyon gyenge, akkor idejében gondoskodjék megfelelő mennyiségű kukorica-vetőmagról.

SPORTHIREK

A berlini olimpiai stadionban lefolyt magyar-német labdarugómérkőzés százezer néző előtt döntetlenül végződött. A mérkőzést belga bíró vezette. Középsatár Toldi volt. A magyar csapatból kitűnt Csikós, Bíró, Sárosi III. és Kincses. A magyar kiegyenlítő gólt Sárosi III. a második féldő 44. percében lőtte. Végeredmény: 2:2.

A Beszkárt mezei futóversenyén Németh (MAC) volt az első, csapatban a Törekvés.

Kecskemét bajnoki birkozóversenyén a sulycsoportok győztesei: Zsámbéki (Ceglédi Move), Tóth II. (UTE), Ferenc (Beszkárt), Nagy (Csepeli WM), Kovács (B. Vasutas), Riheczky (Mávas) és Bóbis (MAC).

A bajnoki kézilabdamerkőzésen a fontosabb eredmények: Elektromos-MAFC 8:5, UTE-Beszkárt 14:8, MTE-BTC 5:3 és BLE „VII”-VAC 5:4.

Az utánpótlás labdarugói Losoncon szerepeltek, ahol a helyi csapat ellen 3:1 arányban győztek.

Vásárok jegyzéke

Április 14., vasárnap. Cegléd oák., Páka oák., Ráckeve oák., Szeged oák. — Április 15., hétfő. Arló oák., Baktalóránt-háza oák., Cegléd oák., Debrecen o., nyerstermény és iparcikkvásár, Decs oák., Érsekvádkert oák., Heves oák., Jánoshalma oák., Lovászpata oák., Lőrinci oák., Mágocs oák., Magyarkeszi oák., Mohács oák., Ráckeve oák., Romhány oák., Solt oák., Tápíószecső oák., Tiszadob oák., Tiszaluc oák., Törökszentmiklós oák., Vásárosbéc oák. — Április 16., kedd. Debrecen o. nyerstermény és iparcikkvásár, Iván oák., Lőrinci oák., Mihályi oák., Solt oák. — Április 17., szerda. Balatonfüred oák., Debrecen o. nyersterményvásár, Kunhegyes oák., Siófok oák., Székesfehérvár oák. — Április 18., csütörtök. Berettyóújfalú oák., Debrecen o. juhvásár, Hedrehely oák., Lövő oák., Nagyléta oák., Rábaton oák., Somogyvár oák., Tiszafüred oák., Zomba oák. — Április 19., péntek. Csenger oák., Debrecen o. juhvásár, Derecske oák., Földeák oák., Komádi oák., Szentés oák., Tiszafüred oák. — Április 20., szombat. Debrecen o. se vásár, Földeák oák., Gölle oák., Mekenyes o. marhavásárral egybekötött oák., Szentés oák.

RÁDIÓ

Budapest I.

Vasárnap, IV. 14.:

8: Ébresztő. Szózat. Hanglemez. 8.45: Hírek. 10: R. kath., 11.15: Evang. istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás. 12.30: Cigányzene. 13.45: Hanglemezek. 15: I. Baranyovits Ferenc dr.: „Vedekezés a repabogarak ellen.” 2. Sulyok Tivadar dr.: „A legelő javítása fektetéses trágyázással.” 16.30: Előadás. 17: Hírek. 17.15: Zongora. 17.45: Előadás. 18.15: Zenekar. 19.15: Hírek. 19.25: Felolvasás. 19.50: Cigányzene. 20.10: Versek. 20.40: Gitárest. 21.40: Hírek. 22.10: Cigányzene. 23.20: Hanglemez.

HÉTFŐ, IV. 15.:

12.10: Zenekar. 13.20: Szalonzene. 16.15: Diákféltóra. 17.15: Hanglemezek. 17.40: Előadás. 18: Cigányzene. 18.50: Előadás. 19.30: Hangverseny. 20.30: Előadás. 22.10: Cigányzene. 23.25: Hanglemezek.

KEDD, IV. 16.:

12.10: Zongora. 13.30: Cigányzene. 16.10: Előadás. 17.15: Katonazene. 18.05: Előadás. 18.30: Ének. 18.55: Cigányzene. 20.10: Hangjáték. 22.10: Szalonzene. 23.20: Cigányzene.

SZERDA, IV. 17.:

12.10: Hanglemez. 13.30: Katonazene. 16.15: Gyermekdelután. 17.15: Cigányzene. 18.15: Szalonzene. 19.30: Operaházi előadás. 20.25: Előadás. 23.20: Hanglemezek.

CSÜTÖRTÖK, IV. 18.:

12.10: Szalonzene. 13.30: Hanglemez. 16.15: Ruzsin műsor. 17.15: Előadás. 17.45: Ének. 18.45: Valló Árpád dr.: „Méhészeti időszerű tanácsadó.” 19.25: Tánccselepek. 20.10: Hangverseny. 22.35: Jazz. 23.25: Hanglemezek.

PÉNTEK, IV. 19.:

12.10: Cigányzene. 13.30: Zenekar. 16.15: Előadás. 17.15: Hárfá. 17.40: Szalonzene. 19.25: Jazz. 19.45: Előadás. 20.45: Felolvasás. 21: Irodalmi est. 22.10: Zenés egyveleg. 23.20: Tánccselepek.

SZOMBAT, IV. 20.:

12.10: Szalonzene. 13.30: Hanglemez. 16.15: Elbeszélés. 17.15: Énekkar. 18: Rádióposta. 18.35: Tánccselepek. 19.25: Előadás. 19.40: Verses, zenés hangképek. 20.45: Előadás. 21.15: Ének. 22.10: Zenekar. 23.20: Cigányzene.

Budapest II. hullámhosszán kedden, IV. 16-án, 17.35 órakor és szombaton, IV. 20-án, 18.45 órakor: Mezőgazdasági féltóra.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA
ÉS FÖLDMIVÉS SZÖVETSEG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL.